

惠安150吨蛎壳调理剂助泰宁千亩耕地变粮仓

# 酸土变沃土 废壳助丰收

金秋时节,三明市泰宁县朱口镇1000亩稻田里传来喜讯:经惠安县无偿援助的牡蛎壳土壤调理剂改良后,该片酸性土壤的水稻亩产较往年提升13.85%。这场跨越山海的农业技术协作,不仅破解了泰宁土壤酸化难题,更写下福建山海共富的新篇章。

泰宁县80%的耕地pH值为4.5—5.5,酸化导致肥料利用率低、作物病害频发。作为对口帮扶伙伴,去年12月初,在惠安县走马埭现代农业示范园土壤改良碳汇交易签约仪式上,惠安县农业农村局和泰宁县农业农村局签订新一轮山海合作协议。根据协议约定,惠安县农业农村局联合生态科技公司,无偿赠送150吨牡蛎壳土壤调理剂。这款源自惠安“牡蛎养殖—废壳利用—土壤改良”闭环的“宝贝”,已在泰宁当地耕地实现pH值从5.11到6.05的提升实效。

近日,在泰宁朱口镇示范基地,金黄稻穗压弯枝头。田间地头,农户们忙着收割称重。“往年亩产不足540公斤,今年能达到600公斤!农科院土肥所专家还教我们测土配方施肥,以后施肥更精准了。”种植户黄闽华举着饱满的稻穗说。

“这背后是牡蛎壳的‘钙魔法’。”生态科技公司的技术人员解释道,牡蛎壳土壤调理剂中35%以上的钙元素缓慢释放,既中和土壤酸度,又为作物提供关键养分。更惊喜的是,通过土壤改良,这片基地还



具备可观的碳汇潜力,他们将进一步对土壤改良碳汇进行核算。

从惠安渔港的废弃蛎壳,到泰宁山间的金色稻浪,这场跨越200公里的合作,正是福建山海协作“优势互补、双向赋能”

的生动注脚。惠安县农业农村局副局长林惠彬表示,牡蛎壳改良技术落地泰宁,既解决了沿海固废处理难题,又破解了山区土壤障碍,为山海协作提供了“技术输出+生态共赢”的范本。目前,随着1000亩示

范基地的成功,“牡蛎壳改良+碳汇交易”的惠安模式正加速在山区复制,将让更多酸性土壤焕发新生。

(融媒体记者张文璟 通讯员汤丽凡文/图)

## “听众”变“主角” 传颂好故事

石狮宝盖镇创新推出“‘艺’起说宝盖”项目

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员林智杰 蔡晓彬)把身边正能量故事搬上舞台,让“宝盖好故事”家家传颂,用文艺作品点燃干部群众热情,这是石狮市宝盖镇在新时代文明实践与乡村振兴融合中的创新探索——“‘艺’起说宝盖”文艺赋能项目。日前,宝盖镇与闽南理工学院教育学院签署合作协议,该项目正式迈入实质性推进阶段。

“以往宣传多是‘我说你听’的单向

灌输,群众参与度不高。”宝盖镇相关负责人介绍,该项目灵感源自前期的走访调研,他们发现群众身边藏着大量感人好故事,而把大道理融入小故事,让群众从“听众”变“主角”,宣传才能更鲜活、更接地气。

据悉,该项目分三步推进。首先是聚焦故事挖掘与作品创作。宝盖镇组建由村干部、本土文化名人、高校师生等多方力量组成的文艺创作团队,深入挖

掘各村(社区)历史文化、民俗风情等故事;同时,借力市级文化特派员及高校的专业指导,打磨《好人就在身边》《宝盖文明新风》《伟大无需多言》等首批作品。第二步是着力搭建传播平台。定期在村新时代文明实践站举办展演,吸引村民广泛参与;线上将作品视频化,通过新媒体平台传播互动,扩大项目影响力。第三步是深化价值引领与品牌打造,将优秀作品推向“四季村晚”“周末

戏相逢”及新时代文明实践专场活动,提升作品知名度;同时定期对作品进行优化固化,打造特色文艺品牌,形成示范引领效应,在全镇营造向上向善的浓厚氛围。

“目前正抓紧对多部作品进行优化提升,预计今年第四季度亮相。”宝盖镇相关负责人表示,未来将持续以文艺为桥,让乡村故事更动人、振兴力量更凝聚。

## 文化特派员进村促发展

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员王梅馨)日前,惠安县正式聘任首批25名文化特派员。

据了解,首批文化特派员从文艺院团、专业协会等多个领域选拔,涵盖文艺名家、文保专家、非遗传承人等专业人才,通过“双向互选”机制与镇村精准匹配。他们将带着各自专长奔赴挂钩镇、村(社区),作为扎根基层的“文化纽带”为乡村文化振兴注入鲜活力量。

随着首批文化特派员正式受聘上岗,惠安县在文化助力乡村振兴方面将迈出新步伐。文化特派员通过开展丰富多样的文化志愿服务,将助力基层建好用好社区文化家园、乡村文化礼堂等阵地,落实政策宣讲、资源保护、产业规划、活动策划、人才培养等工作。

## 医疗大篷车义诊到基层

本报讯(融媒体记者郑鸿隆 通讯员黄梁山)近日,“2025医疗大篷车八闽行”巡回诊疗活动在安溪掀起暖心浪潮。福建医科大学附属第一医院的诊疗团队走进湖头镇文贞公园,将省级三甲医院的优质医疗资源送到基层群众“家门口”。

此次义诊涵盖胃肠外科、肾内科、神经内科等多个领域,专家们凭借专业力量,为历史文化名镇百姓的健康全力护航。

活动现场,闻讯而来的市民早早等候。专家们迅速投入工作,针对常见健康问题给出调理建议,叮嘱用药细节,对病情复杂的村民,则量身定制诊疗方案。刚咨询完胃肠外科的李女士十分欣喜,多年的胃病困扰,在专家耐心指导下,她终于知道如何调理。

同一天,诊疗团队还在长卿镇文化广场开展义诊。安溪县卫健局相关负责人表示,此次“医疗大篷车”义诊活动,缓解了基层群众的健康难题,以贴心服务拉近了医疗资源与百姓的距离,让健康福祉惠及更多群众。

## 产销对接 助农惠民

近日,泉港区开展特色农产品展销活动,助农惠民促消费。特色农产品展销汇集众多泉港本地特色优质农产品,如紫菜、裙带菜、海鲜干货、龙眼干、田头面线等风味独特、承载乡土记忆的泉港特产;同时引进新疆、安徽、山东及本省各地的优质产品,如白湖大米、花生油、红花籽油、牛奶、牛肉干、蘑菇类等30余种商品。此次活动既拓宽了本地农产品销路,助力农户增收,又让消费者便捷买到优质实惠的商品,实现助农惠民双成效。图为活动现场的亲子互动环节中,孩子们体验劳作乐趣。

(张文璟 刘志英 摄)

## 科普活动走进校园

近日,永春县下洋镇邀请全国优秀科技特派员高允旺走进下洋中心小学,开展一场别开生面的竹荪科普讲座。这场“零距离”的科普活动,不仅让学生们直观掌握了竹荪的生长特性与研究意义,更让大家在动手观察、主动思考中点燃了科学探索的热情,为校园文化注入生动的农耕科普活力。图为学生近距离观察竹荪。

(郭嘉怡 郭芳蓉 摄)

## 聚焦版权服务 激发产业活力

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员黄婷婷 颜彩虹)近年来,永春县聚焦全链条版权服务,持续激发产业潜能,助力香、瓷、醋等特色产业破解同质化发展困境,将文化创意活力有效转化为推动县域发展的坚实动能。

在介福紫美陶瓷文化创作基地,一批批经过版权登记的陶瓷作品获得了“法律

身份证”。福建省紫美红色产业发展有限公司主人林君伟介绍,在县里的专业指导下,今年预计完成版权登记500件,目前已登记近300件,部分作品已实现量产授权,为市场化发展奠定基础。“版权登记证书不仅为作品提供了法律保障,更提升了其市场竞争力。”他说,在陶瓷产品同质化现象普遍的市场环境中,版权证

书成为证明作品权属、区分产品真伪的重要凭证,有效增强了产品的公信力。

作为永春县陶瓷产业重要集聚区,介福乡多措并举强化版权保护工作,当地通过村公告栏、微信公众号、企业服务群等渠道开展版权登记宣传,同时聚焦陶瓷产业和旅游文创等重点领域,引导核心版权资源进行登记,提升品牌保护能力。



## 公园成禁毒阵地 寓教于景入人心

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员洪清竹 黄玮虹)近日,多场禁毒宣传活动在南安梅山镇埔仔村崭新的禁毒主题文化公园举行。记者从梅山镇政府获悉,该主题公园于近期建成投用,将严肃的禁毒宣传巧妙融入村民日常休闲健身的公共空间,寓教于景,打造禁毒知识、法治文化学习的新地标。

走进禁毒主题文化公园,只见一处花圃中央立着几尊雕像,生动再现了林则徐虎门销烟的历史场景。雕像前,一个书本形状的艺术装置上,写着国际禁毒日的由来。花圃后方的墙上,张贴着中国禁毒史时间轴,展现了中国禁毒斗争和法治不断完善的历程。花圃四周围绕着一圈由崭新的漫步机、秋千等健身器材组成的健身小径,让村民在休闲、锻炼的同时,接受“健康人生、绿色无毒”理念的熏陶,健身器材旁还设置禁毒主题打卡点,现场放置“阿牛禁毒”卡通形象的合影框,吸引群众拍照打卡,在轻松氛围中扩大禁毒文化影响力。

干净整洁的公园广场上,设有一座禁毒文化长廊。长廊内,悬挂着十多幅形象生动的“虎门销烟”插画,放置了关于毒品类型、危害、防范等内容的宣传栏。长廊配备遮雨棚和座椅,公园内洗手台、卫生间等便民设施一应俱全。据介绍,禁毒主题文化公园建成后,将成为梅山镇司法所履行普法教育、特殊人群管理(社区戒毒社区康复)、参与基层社会治理等核心职能的重要抓手。



## 传承红色基因 争做时代新人

本报讯(融媒体记者丁荣汉)日前,晋江市庆祝中国少年先锋队建队76周年暨“强国复兴有我 争当新时代好少年”主题队日活动举行。

活动现场举行了2025—2028年少先队总辅导员聘任仪式,为43名辅导员颁发聘任证书,以激励他们着力发挥党、团、队育人链条作用,团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人。活动通过合唱、舞蹈以及特色科学活动展示,引导广大少先队员继承和弘扬少先队光荣传统,增强少先队员光荣感和使命感。

晋江团市委、市少工委将持续聚焦少先队员思想政治引领和价值观塑造,引领广大少先队员牢记红领巾所承载的责任,肩负起新时代赋予的使命,不断推进新时代少先队工作改革创新,奏响少年儿童“人生第一部曲”。